

डा. डॉ. विमुक्ता राजे ■ vimukta1517@gmail.com

## 'मेघदूत': कालिदासाची अद्भुत कल्पना!

कालिदासाच्या स्वतंत्र प्रतिभेसून निर्माण झालेली कलाकृती म्हणजे 'मेघदूत'. जिने कुणाच कसलं ऋण पत्करलेलं नाही असे हे काव्यपुष्प आहे. असं म्हटलं जातं की, कालिदासानं फक्त 'मेघदूत' जरी लिहिलं असतं तरी तो इतिहासामध्ये महाकवी म्हणून अमर झाला असता. 'मेघदूत' काव्याला एवढी लोकप्रियता लाभण्याचं एक कारण असं प्रतिभेचं जे तक्षण सांगितले जाते की, ती अपूर्व वस्तू निर्माणक्षम प्रतिभा, जी वस्तू अस्तित्वात नसते ती आपल्या प्रतिभेच्या सहाय्यानं निर्माण करू शकणारी शक्ती या दृष्टीनं तिच्याकडे पाहिले जाते. कालिदासाच्या या अद्भुत कल्पनेतून 'मेघदूत' अवतरले आहे.

कालिदासाच्या मेघदूतातील यक्ष हा रामागिरीच्या आश्रमजवळ जळण्यास आठ महिने होता. यक्ष हा कुवेराचा सेवक. यक्षाने त्याच्या हातून प्रमाद घडला त्यामुळे कुवेराने त्याला शाप दिला त्या शापाचा परिणाम म्हणून त्याला पृथ्वीवर याव लागतं म्हणून त्याला भोगायचा तो शाप होता. यक्ष पृथ्वीवर आला एके दिवशी पावसाळ्याच्या सुरुवातीला -

**'कश्चित् कांताविरह गुरूणाः स्वाधिकारप्रमत्तः।  
अती यक्षाची अक्स्मा होती।**

**'आपादस्य प्रथमं दिवस मेघन्ताशिष्टं सान्।  
वक्रकीडापरिणत गज प्रेक्षणीयं दवर्श।**

अवाढव्य असणारा तो काळकभिन्न मेघ रामागिरीच्या निंबराची दृक्क देताना यक्षानं पाहिला.

मेघाचं आणि प्रेमजीवनाचं नातं काव्यामध्ये गृहीतं धरलेलं आहे **'मेघातोके भवति सुखिनोष्यन्था वृत्तिचेतः।**

अर्थात सुखात असणारे लोकसुद्धा मेघदर्शनाने व्याकूळ होऊन स्वतः याच कारण मेघाचा आणि त्यांच्या प्रेमजीवनाचं संकेत आहे तो मेघ पाहिल्याबरोबर वर्षभर आपल्या पत्नीचं वियोग स्तन करणाऱ्या यक्षाला तिची अत्यंत उत्कटतेने आठवण झाली अस्त्याला आठवण होते हे तिला कसे कळवावे या विचारात अन्ताना समोरच मेघ दिसला आणि त्याच्या मनात कल्पना आली. हा मेघ सर्वत्र संचार करतो हा बाऱ्याच्या खांद्यावर बसून उत्तरेकडे मुद्रा घडवून आणि हिमालयातल्या अलकानगरीलासुद्धा जाईल व आपल्या प्रेम्मेला आपल्या मनातली जी व्यथा आहे ती सांगू शकिल आणि स्वतः संदेश आहे, तोही तिच्या कानापर्यंत पोहोचवू शकेल. ही कल्पना मनात आल्याबरोबर त्याच्या मनात हे नाही आलं -

**'धुम्रज्योतिः सलिलमरुतांसत्रिपातः क्व मेघः।'**

धूर, प्रकाश, पाणी आणि वारा यांच्या संगमाने अस्तित्वात तेलला हा मेघ 'दूत' म्हणून आपल्या उपयोगी पडू शकिल का? यामध्ये चैतन्य आहे का? आपला निरोप तो कळवू शकेल का नाही हे त्याच्या लक्षातच आलं नाही इतका तो प्रेमव्याकूळ लो होता या गोष्टी त्याच्या लक्षात येऊच नयेत इतकं त्याला नीप्रेमानं पछाडून टाकलं होतं. म्हणून कालिदास म्हणतो -

**'कामार्ता ही प्रकृति कृपणाधैतनाधेतनेषु।**

जी प्रेमविकल झालेली मणसं असतात ती हे समजून घेण्याचं नच हरपून बसतात हा धेतन आहे की अथेतन. हा निरोप येवू शकेल की नाही हे त्याच्या लक्षातच राहिलं नाही. त्याला प सांगण्यासाठी तो आतुर झाला.

निरोप सांगायला पहिली ओळख करून घ्यायला पाहिजे आणि त्याची ओळख आपल्याला पटली हे कळायला पाहिजे म्हणून यक्षाने आश्रमजवळची कुटजकुसुमे घेतली, फुलं घेतली आणि त्याला अर्पण केली. मेघाची पूजा केल्यानंतर त्याची त्याने प्रशंसा केली. आपलं काम त्याच्याकडून करवून घ्यायचं आहे म्हणून तो म्हणू लागला -

**'जातं वंशे भुवनविदितां पुष्करावर्तकानां।'**

पुष्कर आणि आवर्तक या श्रेष्ठ मेघांच्या वंशामध्ये तू जन्माला आला आहेस. तुझ्या सामर्थ्याचा, तुझ्या लौकिकाच्या मानाने फारच लहान काम तुला सांगायचे आहे आणि ते म्हणजे माझ्या प्रियतमेला माझा निरोप पोहोचवायचा आहे

ती राहते हिमालयाच्या वृंशरीत अलकानगरीमध्ये तिथपर्यंत तुला जायचं आहे. तू विचारशील कदाचित कोणत्या रस्त्याने जायचं, कसं जायचं, रस्त्यामध्ये कोण कोण भेटणार आहेत त्यांचं सगळं मार्गदर्शन करण्याची जबाबदारी मी घेतो म्हणून त्याने मेघाला मार्गदर्शन करायला सुरुवात केली

पहिल्या ५५ ते ६० श्लोकांमध्ये विविध भौगोलिक वर्णने कालिदासाने केली आहेत जी स्थळं त्याला दिसली. त्या स्थळांकडे शृंगाराच्या दृष्टीतूनच यक्ष पाहतो. जवळपास सर्वच युगं वर्णन या ठिकाणी अद्भुततात कमलिनी आणि तिला उमलवणारा सूर्य, शृंगारानंतर श्रान्त झालेली नदीरूपी प्रेयसी अशी अनेक युगं कालिदासाने वर्णिली आहेत. 'उपमा कालिदासस्य' असे समर्पक वर्णन या ठिकाणी करता येईल. 'मेघदूता'चा पूर्वाधं इथे होतो.

"असं करत एकेक प्रदेश ओलांडत तू जाशील. मग त्यानंतर तू हिमालयामध्ये पोहोचशील." उत्तरार्धात यक्ष सांगतो. "हिमालयाच्या मांडीवर बसलेली अलकानगरी तुला दिसेल. अलकानगरी कशी ओळखता येईल?"

**'बाह्योद्यानास्थित हरशरिर्धंद्रिका हीतहर्म्वा।'**

"त्या बाहेरच्या उद्यानामध्ये शंकराची मूर्ती आहे. त्या मूर्तीच्या मस्तकावर चंद्र आहे, त्याच्या प्रकाशांमध्ये ज्याचे सर्व सौधतल आणि इमारती चांदण्यांनी माखून निघाल्या असतील ती माझी अलकानगरी आहे हे तू सहज ओळखशील."

अलकानगरीचं, अलकानगरीतल्या यक्षाच्या घराचं, यक्षाच्या पत्नीचं दर्शन त्यानं घडविलेलं आहे आणि त्यानंतर मेघास आपला निरोप सांगायला सुरुवात केली आहे.

"कुवेराच्या घराजवळ माझं घर आहे तेही तुला ओळखता येईल त्या घरी जाशील एकदम माझ्या बायकोला हाक मारू नकोस कदाचित ती पूजा करीत असेल तिला तू एकदम पावरवून सोडू नकोस कदाचित ती माझ्यावरच एक गीत रचून वीणेवर आपणच घेतलेल्या रचना ती विसरून जात असेल आणि टोळ्यांमधून आपणच घेतलेल्या रचना ती विसरून जात असेल आणि टोळ्यांमधून



अश्रुवात झाल्यामुळे तिचं गायन-वादन तिचं थांबून राहत असेल. माझी दशा तिला सांगू तुझ्या विरहाने मी अतिशय तडफडत बसलो आहे, परंतु काळजी करू नकोस. आठ महिने संपले आहेत. आला फक्त चार महिने बाकी आहेत. भगवान विष्णूची महानिद्रा संपली की, त्यानंतर -

**'परिणतशरधंद्रिकासु क्षापसु। तं तं आत्माभिलापा।'**

पूर्ण फुललेल्या पौर्णिमेच्या प्रकाशामध्ये आतापर्यंत अतृप्त राहिलेल्या आपल्या सगळ्या आकांक्षा आपण पूर्ण करून घेऊं. तोपर्यंत कृपा करून तू धीर धर."

यक्षाने मेघास निरोप दिला, पण निरोप देताना त्याला शुभेच्छाही दिल्या, आशीर्वाद दिले. तो म्हणाला, "माझा ज्याप्रमाणे माझ्या प्रियतमेशी वियोग झालेला आहे, त्याप्रमाणे तुझी जी प्रियतमा विद्युत, विद्युलला तिचा व तुझा कधीही वियोग होऊ नये अशी मी तुला सदिच्छा देतो."

**'मा, भूदेव क्षणमपिच ते विद्युता विप्रयोग।'**

'मेघदूत' या खंडकाव्याचं कथानक एवढंच आहे.

'मेघदूत' काव्याचं सौंदर्य आपल्या प्रियकराला प्रियतमेबद्दल वाटणाऱ्या प्रेमात नाही, त्यांच्या विरहाच्या व्याकूळतेमध्ये नाही, तर आकाशात संचार करणाऱ्या एका मेघाला आपल्या प्रेयसीकडे निरोप घेऊन पाठविण्याची जी कल्पना आहे त्या कल्पनेमध्ये मेघदूताचं काव्यसौंदर्य आहे. त्या मेघाच्या निमित्ताने रामागिरीपासून अलकानगरीपर्यंत जो भारतवर्ष आहे त्या भारतवर्षाच्या सौंदर्यस्फळांचे दर्शन अत्यंत लहानसहान रेखीव बारकाव्यांसहिलं यक्ष आपल्याला घडवतो. यालच 'मेघदूत' नावाच्या काव्याचं सौंदर्य आहे.